
 COMUNE   DI   CINISI
(Città Metropolitana di Palermo)

COPIA DI DELIBERAZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE

1 del 17/01/2024

Oggetto: Nomina scrutatori- Riconoscimento sussistenza estremi di necessità ed urgenza

L’anno duemilaventiquattro il giorno 17 del mese di Gennaio alle ore 18.00 e seguenti nei locali comunali, a seguito
invito diramato dal Presidente del Consiglio in data 15/01/2024 prot. n. 1688, si è riunito il Consiglio Comunale in
sessione straordinaria ed urgente, in prima convocazione.

Presiede l’adunanza il  Sig.  Giaimo Michele nella  qualità  di  Presidente del Consiglio  Comunale  e sono
rispettivamente presenti ed assenti all’appello nominale i seguenti sigg.

COGNOME E NOME Presente Assente COGNOME E NOME Presente Assente
GIAIMO Michele x □ SCRIVANO Girolamo x □
BIUNDO Leonardo x □ CUCINELLA Salvatore □ x
CANDIDO Antonina □ x MAZZOLA Rosalinda □ x
LA FATA M. Francesca x □ MANZELLA Giuseppe x □ 
CUSUMANO Girolama x □ DI MAGGIO Salvina x □
ANSELMO Antonino □ x ABBATE Vera □ x
MALTESE Marina □ x RANDAZZO Gaetano x □
LO CRICCHIO Francesca x □ ANANIA Salvatore x □

Fra gli assenti risultano i signori:  Candido – Anselmo -Maltese – Cucinella – Mazzola - Abbate

Con la partecipazione  del Segretario Generale, Dott.ssa M. Micalizzi
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Alle ore 18:06 il  Presidente del Consiglio Comunale, Michele Giaimo, procede con l’appello per
la verifica del numero legale e riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta. 
Sono presenti 10 consiglieri 
Assenti i consiglieri Candido, Anselmo, Maltese, Cucinella, Mazzola e Abbate
Sono  presenti  in  aula  il  Commissario  Straordinario  Dott.  Angelo  Sajeva  e  l’ing.  S.  Zerillo,
Responsabile del II Settore

IL PRESIDENTE

Preliminarmente,  premesso  che  a  norma  dell’art.  184  dell’O.R.EE.LL.  e  s.m.i.   provvede  alla
nomina di tre scrutatori,  scelti  dal Consiglio fra i  propri  componenti,  per assistere il Presidente
nell’accertamento e proclamazione dell’esito delle votazioni  propone la nomina dei tre scrutatori
della seduta nelle persone dei consiglieri: Di Maggio, Cusumano e Anania

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la L.R. n. 48 del 11/12/91
Vista la L.R. n. 16/1963 e s.m.i.

DELIBERA

DI APPROVARE  la proposta del Presidente e di nominare scrutatori della seduta i cons.ri 

Di Maggio, Cusumano e Anania

IL PRESIDENTE 
Il Presidente indice la votazione per il riconoscimento degli estremi di necessità ed urgenza della
seduta, in forma palese per alzata di mano, dai 10 Consiglieri presenti e votanti, alla presenza degli
scrutatori 
La votazione ottiene il seguente risultato:
Voti favorevoli n.10
Nessun Astenuto  
Nessun Contrario 

IL CONSIGLIO COMUNALE

- Vista la L.R. n. 48 del 11/12/91
- Vista la L.R. n. 16/1963 e s.m.i.
- Viste le risultanze della votazione 

DELIBERA

DI  RICONOSCERE    la sussistenza degli estremi della necessità e dell’urgenza  della seduta.  

Il  Presidente ricorda  la  tragica  perdita  del  giovane  ragazzo  di  Partinico,  Francesco  Bacchi,
avvenuta  a  causa  di  una rissa per  futili  motivi.  Informa i  consiglieri  che  l’Amministrazione di
Partinico  ha  organizzato  una  fiaccolata  contro  la  violenza  giovanile  invitando  i  Consiglieri  a
partecipare alla manifestazione. Invita inoltre il Consiglio ad osservare un minuto di silenzio. 

Chiede la parola il cons. Manzella concordando con quanto pronunciato dal Presidente
manifesta il suo dissenso per gli atti di violenza giovanile che colpisce le nostre comunità.
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Resoconto degli interventi:

PRESIDENTE: Buonasera,  buonasera  a  tutti,  buonasera  alla
cittadinanza che ci segue in streaming, buonasera
alla cittadinanza presente, buonasera Consiglieri
Comunali, colleghi, all’ufficio di Segreteria, al
Segretario Generale, stasera benvenuto anche al
Commissario  straordinario  Dottore  Sajeva,  bene
arrivato. Facciamo l’appello. 

A P P E L L O
PRESIDENTE: Giaimo  Michele,  presente;  Biundo  Leonardo,

presente;  Candido  Antonina,  assente;  La  Fata
Maria  Francesca,  presente;  Anselmo  Antonino,
assente; Cusumano Girolama, presente; Lo Cricchio
Francesca,  presente;  Maltese  Marina,  assente;
Scrivano Girolamo, presente; Cucinella Salvatore,
assente;  Mazzola  Rosalinda,  assente;  Manzella
Giuseppe, presente; Di Maggio Salvina, presente;
Abbate Vera, assente; Randazzo Gaetano, presente;
Anania Salvatore, presente. Avendo constatato la
presenza del numero legale, apriamo i lavori di
questo Consiglio. 

I°   P U N T O   O.D.G. 
NOMINA SCRUTATORI E RICONOSCIMENTO SUSSISTENZA ESTREMI DI NECESSITÀ ED 

URGENZA  
PRESIDENTE: Andiamo  al  primo  punto  all’ordine  del  giorno:

nomina  scrutatori  e  riconoscimento  sussistenza
estremi di necessità ed urgenza. Stasera propongo
i Consiglieri Di Maggio, Cusumano e Anania nella
qua di scrutatori e nello stesso tempo metto ai
voti la riconoscenza e sussistenza degli estremi
di necessità ed urgenza. Quindi, passiamo alla
votazione. 

VOTAZIONE  
I°   P U N T O   O.D.G. 

RICONOSCIMENTO SUSSISTENZA ESTREMI DI NECESSITÀ ED URGENZA  
PRESIDENTE: Chi è favorevole alzi la mano. Ad unanimità dei

presenti. Bene, primo punto, okay. Allora, prima
di  passare   Al  secondo  punto  all’ordine  del
giorno e l’unico punto, sessione straordinaria e
urgente,  richiesta  da  parte  dei  miei  colleghi
della mia sinistra, non posso e credo che tutti
quanti siamo d’accordo a non potere non avere un
pensiero, dedicare un pensiero, purtroppo si dice
sempre l’ennesimo, però non è sempre l’ennesimo,
non c’è la parola fine. Mi riferisco ai fatti
purtroppo successi nell’ultimo week-end dove per
l’ennesima volta abbiamo assistito ad un altro
fatto  di  violenza,  ad  un’altra  vittima  che  è
frutto  di,  non  so  se  definirlo  divertimento,
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spensieratezza, non so che cosa. Il pensiero è al
nostro carissimo Francesco Bacchi, un ragazzo di
19  anni  che  esce  da  casa  per  divertirsi  e
purtroppo,  dopo  una  serata  trascorsa  in
discoteca,  alla  fine  della  discoteca  non  si
capisce  veramente,  non  riesco  a  trovare  un
filologico  e  non  potere  giustificare  cosa  si
scatena  nella  mente  dei  giovani.  Per  motivi
futili,  per  motivi  inutili,  oserei  dire,  si
scatenano delle risse dov’è frutto la morte di un
ragazzo, l’ennesimo. E credo che davanti a questi
episodi  credo  che  ci  dovremmo  fermare  tutti,
tutti  significa  l’intera  società  con  tutti  i
nostri ruoli, le nostre competenze e riflettere,
e riflettere che cosa manca, che cosa succede e
se interrogarci ognuno di noi nelle nostre, per i
nostri ruoli, per le nostre competenze sia stato
o meno se abbiamo fallito. Questa è una domanda
che mi pongo e che veramente volevo porre a tutta
la società civile, perché non è più tollerabile
che  si  esce  da  casa  per  una  serata  di
divertimento  e  di  spensieratezza  e  alla  fine
questo  è  il  risultato  finale.  Credo  che  non
servono le parole di solidarietà, credo che non
servono più le manifestazioni di vicinanza, qui
ci dobbiamo interrogare e fermarci per capire che
cosa sta succedendo ai nostri giovani, questa è
la  mia  impressione,  ma  credo  che  sia
l’impressione di ognuno di voi e di ognuno di
noi.  E  vorrei  veramente  portare  avanti,  sto
pensando a delle iniziative da fare a Cinisi per
coinvolgere tutta la società a 360 gradi, tutte
le  istituzioni,  i  ruoli,  sia  politici  che  non
politici,  militari,  ecclesiastici,  civili,  le
istituzioni, la scuola per capire che cosa? Ma
anche il coinvolgimento dei genitori perché credo
che questa società sia una società fallita, se
questi sono i risultati e dobbiamo fermarci per
riflettere  e  per  intraprendere  qualche
iniziativa.  Chiaramente  a  nome  mio,  a  nome  di
tutto il Consiglio Comunale e a nome di tutta la
collettività di Cinisi siamo vicini alla famiglia
Bacchi per la perdita di questo ragazzo di 19
anni,  ma  siamo  anche  vicini  ed  esprimiamo
solidarietà  a  tutta  Partinico  qui  vicino,
Balestrate, Borgetto perché la mamma del ragazzo
è di Borgetto, anche all’Amministrazione Comunale
di Partinico perché già è difficile amministrare,
quando  poi  succedono  questi  fatti  sicuramente
diventa  ancora  più  difficile,  quindi  vicinanza
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alla famiglia Bacchi e credo che l’unica cosa che
possiamo fare questa sera è quello di dedicare un
minuto  di  silenzio  a  Francesco  Bacchi,  alla
famiglia  Bacchi  e  a  tutta  la  società  di
Partinico.  

           IL CONSIGLIO OSSERVA UN MINUTO DI RACCOGLIMENTO  
PRESIDENTE: Aspetti un attimo che non ho finito, Consigliere

Manzella. Come per le vie brevi, a seguito di
quello che ci siamo detti, è arrivato un invito
da parte del Presidente del Consiglio del Comune
di Partinico, nella persona del Dottore Briganò
Erasmo, che si svolgerà una fiaccolata venerdì
alle ore 18.00 con partenza da piazza Municipio a
Partinico.  Sarebbe  interessante  e  gradevole  la
presenza  di  tutti  quanti  il  più  possibile,
grazie. Consigliere Manzella, mi faccia aprire il
secondo punto, che è l’unico punto all’ordine del
giorno.  
VOCE FUORI MICROFONO  

PRESIDENTE: Perché voleva intervenire sul punto? Apriamo i
lavori. Volevo passare all’unico punto. Prego. 

MANZELLA: Funziona grazie, buonasera a tutti, buonasera al
Segretario Comunale, al nostro Commissario e al
gentile  pubblico.  No  io  non  posso  essere  che
certamente d’accordo con lei, che questi fatti
che  accadono  sono  diciamo  di  una  brutalità
incommensurabile.  Ma  il  problema,  caro
Consigliere, è che oggi i giovani vagano, vagano
di giorno, vagano di notte, non hanno punti di
riferimento, il problema è sociale, è un problema
grosso perché è inammissibile. Le famiglie sono
assenti, le famiglie sono assenti, non ci sono,
il problema è molto più grosso, caro Presidente.
Ai  miei  tempi,  io  a  12  anni  sono  andato  a
lavorare, la sera arrivavo stanco e non uscivo,
stavo  a  casa,  oggi  questi  escono  alle  due  di
notte e continuano, e la giornata dormono, questo
e il problema, il vero succo. Qualcuno che è al
di  sopra  di  noi,  chi  ci  governa  a  livello
nazionale  dovrebbe  iniziare  a  rivedere  tutta
questa serie, tutte queste serie di norme perché
fare  lavorare  un  ragazzo  a  14  è  sfruttamento
minorile,  questo  è  il  vero  punto,  caro
Presidente.  Comunque,  in  ogni  caso  lascialo
perdere perché di questo qua sarebbe di discutere
tutti i giorni e non ci addentriamo in questo
perché  ci  andiamo  a  perdere.  Noi  stasera
rinunciamo  al  gettone  di  presenza  e  parlo  al
gruppo di minoranza, perché l’abbiamo chiesto noi
e rinunciamo al gettone di presenza per evitare
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spese inutili a questo Ente. Grazie.
PRESIDENTE: Grazie Consigliere Manzella, sono d’accordo con

lei.  Bene,  se  non  ci  sono  altri  interventi?
Prego, Consigliera Di Maggio.

DI MAGGIO: Rinunciamo  anche  noi  al  gettone  di  presenza,
Presidente. Grazie.

PRESIDENTE: Okay grazie. 
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Il presente verbale dopo la lettura viene sottoscritto per conferma
Firmati all’originale

Il PRESIDENTE   DEL CONSIGLIO

    F.to   Giaimo Michele 

              IL CONSIGLIERE ANZIANO                          Il SEGRETARIO GENERALE

F.to      Biundo Leonardo                                   F.to  Dott.ssa M. Micalizzi

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
(art. 11, comma 1, L.R. 44/91 e s.m.i.)

Si attesta che copia del presente atto è stato reso pubblico all’Albo Pretorio on line, su conforme 
dichiarazione del Messo Comunale, a decorrere dal giorno __________________ per 15 giorni 
consecutivi. 

Il Messo Comunale Il Segretario Comunale

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio,

A T T E S T A
1. Che la presente deliberazione :

2. Che la presente deliberazione  è divenuta esecutiva il ____________________;  

�  Decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione;

� Perché dichiarata immediatamente esecutiva (art.12\ 16 L.R. 44/91);

 Che,  ai  sensi  dell’art.  18  della  L.R.  11/2015  s.m.i.,  la  presente  deliberazione  è  stata
pubblicata  sul sito web del Comune giorno __________________.   

Lì ________________________

Il  Segretario Comunale

____________________________
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